

十二、结束了挣扎

虽然无花果树不发旺，葡萄树不结果，橄榄树也不效力，田地不出粮食，圈中绝了羊，棚内也没有牛；然而，我要因耶和華欢欣，因救我的神喜乐。主耶和華是我的力量！他使我的脚快如母鹿的蹄，又使我稳行在高处。

——《哈巴谷书》3章17-19节

人类最大的一种福份莫过于歇息。歇息让人有望从压力中完全释放出来。谁忠实地遵行上帝的旨意，谁就得歇息（启示录14章13节下）。许多人寻求歇息却徒劳无功，因为他们没有理解什么才是真正的“歇息”。

“歇息”是一个很混乱的概念，这一点可以通过下面这个古老的传说得以证明。说有一位犹太拉比在和被称为“智慧之七柱”的弟兄对话。那是发生在一个节日中，大家都坐在殿中讨论歇息这个赐福。第一个人说，人只有拥有了足够的财富，没有犯罪，才能歇息。第二个人说，有了名望，得到所有人的赞美，才算是歇息。第三个人说，掌握了统治权才能歇息。第四个人说，只有幸福的家庭才有歇息。第五个人说，到了老年，有钱，有权，有名望，儿孙满堂，那才是歇息。第六个人说，如果你不恪守摩西全部的法律，所有这些都是徒劳。这时，拉比说道：“你们各位所言都有道理，但还有一点不可或缺。除了你们说的那些东西之外，还要添加一点；那就是，要遵守长辈们的传统，唯此才能得歇息。”当时，有个小孩子也坐在大厅中，他听到了他们的讨论。他看着这群人说：“你们都错了，前辈，谁爱弟兄如己、谁爱上帝全心全意，谁才热爱歇息。这比财富、名望或权利更重要，比幸福的家庭更令人幸福，比老来受人尊敬更美好，他就是自己的法律，超乎一切传统。”那些法学博士闻之愕然，都认为这单纯少年的话是那日他们听到的最富有智慧的话。^[1]

这个孩子所说的歇息真美好，这恰好就是第3章第17-19节中所讲的内容。这段经文很鼓舞人心，大家都应该学习，因为它揭示了人当如何行才可得到愉快的歇息。

哈巴谷曾恳求上帝解释生活中的种种困惑：“耶和華啊，我呼求你，你不应允，要到几时呢？我因强暴呼求你，你还不拯救”（1章2节）。生活中存在这么多非正义，叫人如何去相信上帝是正义的呢？他苦苦思索，想要弄明白。上帝向他显明了答案。有人说过：“有了这段经历之后，信念得到了新的表达，就像一座塔楼高高地耸立在时间的

[1] Elon Foster 著，《新散文图解百科全书·卷一》(New Cyclopedia of Prose Illustrations, vol. 1), 美国纽约 Funk & Wagnalls 于 1870 出版, 第 558 页。

长堤上。”^[2]先知明白了,上帝将来仍然会得胜,就像过去一样,他因此得到了歇息。

哈巴谷刚刚还在诉说自己的苦恼,是什么让他的心这么快就得到了平静?有三桩小事给了他这个快乐的“歇息”。不妨让我们审视一下这几件小事,看是如何让挣扎中的哈巴谷“歇息”的。

物质财富带不来真正的歇息

(3章17节)

哈巴谷已渐渐意识到,人们无法从物质财富中找到真正的歇息。他展望国家的未来,预见到它的“彻底毁灭”。巴比伦一旦入侵,一切有价值的东西都将被毁。受到上帝的惩罚之后,生活会变得很匮乏。耶利米诉说过自己的悲哀:“因为万军之耶和华如此说:‘你们要砍伐树木,驻垒攻打耶路撒冷。这就是那该罚的城,其中尽是欺压’”(耶利米书6章6节;参见申命记20章19节;以赛亚书9章10节)。哈巴谷的话说的是犹太最尊贵的树,无花果树遭砍伐象征着这叛逆之国将要面临灭顶之灾。他的话表明,他预料形势不变得更恶劣就不会得以改善!我们读到:“虽然无果树不发旺,葡萄树不结果,橄榄树也不效力,田地不出粮食,圈中绝了羊,棚内也没有牛”(3章17节;参见2章5、6、9、13节)。犹太除了良心泯灭的问题之外,它的农业经济也将遭受毁灭。

即使面临彻底的毁灭,哈巴谷还是找到了喜乐!这是什么原因呢?因为生活中有两种选择(2章4-5节),而哈巴谷作了明智的选择——凭着信念行!

那些选择了刚愎自用的人,很骄傲,只会走向毁灭。他们因手中世俗的财富而骄傲,但这并不会给他们带来真正的歇息。只有当财富平安无事时,他们才能得歇息。但是,当“无果树不发旺,葡萄树不结果,橄榄树也不效力,田地不出粮食”时,他们的快乐立刻就烟消云散。他们的安全感很薄弱,必随着上帝的正义的降临而垮掉(参见何西阿书2章11-12节)。那些相信物质财富能给他们带来平安的人必会步履维艰,因为总有一天这些财富会消失殆尽。巴比伦的毁灭恰好就反映了这种结局(启示录18章7-19节)。所有相信物质财富的人到头来只会得到眼泪、祸患和痛苦,因为他们原来依靠的一切未能给他们带来平安。我们若选择从物质财富中获取安息,那就是一项愚不可及的选择。

大多数人只想通过世俗的处方寻找幸福,而不是藉着对上帝的忠诚。一位年轻人和一个牧师之间的对话可说明这一点。年轻人在讲猎狐给他带来的乐趣。他说骑马穿越丛林常常会把猎人撞伤,划破他的皮肤,甚至让他从马上掉下来。牧师说他想像不出从马上掉下来,摔伤、陷在沼泽地中有什么乐趣。他大声喊道:“这算是幸福之道吗?你把这叫作快乐吗?我真高兴自己找到了另一条通往幸福的途径,而不是你说的那一条。”年轻人说他想知道这更好的途径是什么。牧师回答道:“我的口袋里有一张地图,给我指出了通往幸福的一条道路,而且是独一无二的一条道路。”牧师唤起了年轻人的好奇心,接着拿出一本小小的《新约》,把耶稣的话指给他看:“我是道路、真理、生命。”接着,牧师把这本《新约》交到年轻人手中。^[3]有多少人想通过体育运动、职务的晋升、世俗的物质和金钱来寻找“歇息”啊!他们的选择太愚蠢,因为物质财富无法给人带来真正的安息,但他们发现这一点时已经为时太晚!

无论处境如何,都能找到幸福

(3章18节)

哈巴谷的处境并不好,改善的前景也不光明。非正义还会继续存在,经济会一再恶化,全民的道德意识会走向泯灭,政府的腐败会变得更加严重。形势将会变得愈来愈恶劣,连日常生活的每一天都会让人厌烦。不管是现在还是将来,生活中没有任何积极的东西,丝毫都没有!但是,哈巴谷还是找到了他的平安和歇息。他是怎么做到这一点的呢?是受到了蛊惑?还是对现实视而不见?

哈巴谷的幸福以上帝的大能为基础,而不是以处境为基础,这就是他感到心满意足的关键。他明白形势将愈来愈恶劣。即便如此,他还能说:“我要因耶和华欢欣,因救我的神喜乐”(3章18节)。他因为相信上帝,就得到了歇息。

处境无论有多糟糕,只要深信上帝超越我们的处境,就能找到平安、喜乐和歇息。不妨想一想保罗坐牢

[2] Sanford Calvin Yoder著,《他给一些先知的传授——旧约先知及其意义》(He Gave Some Prophets: The Old Testament Prophets and Their Message)美国宾西法尼亚州Scottsdale市Herald Press于1964年出版,第155页。

[3] Elon Foster著,第427页。

的经历。别人的陷害和偏见使他锒铛入狱。让人称奇的是，正是在囚禁期间保罗写成了《腓立比书》。这封信被称为“快乐之书”。保罗在信中说：“弟兄们，我愿意你们知道，我所遭遇的事更是叫福音兴旺”（腓立比书1章12节）。这些话让我们看清楚了保罗面临艰难处境的态度。

当遇到让人不得安宁的危险处境时，怎样做才能滋生出这种内心的喜悦呢？哈巴谷的处境给我们提供了一个四步走的方案。

首先，了解了上帝，能给我们内心生发出一种信心，相信神的大能。在罗马坐牢时，保罗信心十足地说：“我是为辨明福音设立的”（1章16节）。这句话的字面含义是说，“我是受安排来捍卫福音的”，表明保罗笃信上帝的护佑。保罗深信，自己不管遇到什么情况，都是在上帝的指示之下发生的。他因为认识到上帝的大能，所以相信上帝。你如果在自己的处境中找不到真正的幸福，不妨省察自己对上帝的认识。你是否拥有保罗的信念，不管生活中出现什么困境，都相信全能的上帝会给你平安？基督徒如果对上帝的大能缺乏认识，就不可能在令人苦恼的处境里找到幸福。

第二，相信上帝是全能的，这种认识会给人带来平安。基督徒在生活中可能无法找到平安，是因为环境动荡不安；但是，如果知道上帝的大能永远不会辜负人，我们就能够在骚乱的形势中拥有平安。耶稣应许给我们的正是这种内心的平安：“我留下平安给你们，我将我的平安赐给你们。我所赐的，不像世人所赐的，你们心里不要忧愁，也不要胆怯”（约翰福音14章27节）。基督向他的追随者保证，如果跟随他，他们就能拥有美滋滋的快乐（约翰福音15章11节）。只有信靠上帝，我们才能得平安。很多人遭受挫折，那是因为他们没有养成习惯依赖上帝的供给。凡不想依靠上帝的人，都想成为“自己命运的船长”。这样的人总是竭力用自己的方式回应不利的处境，但他们的方式并不起作用。那些了解上帝的能力并信靠他帮助的人，意识到最终会否极泰来。他们找到了美妙的平安，令人不可思议（腓立比书4章4-6节；参见罗马书8章28节）。

第三，当审视自己的生活处境时，我们要信任上帝，全神贯注于他。人为生活中的苦难所困扰时，往往会只注重问题本身而不是解决问题的可能性。他们不会考虑上帝的能力。哈巴谷的话告诉我们，他感到

“喜乐”。所谓喜乐，就是兴奋、欢快。他为什么不再像第1章中那样沮丧呢？从沮丧变成欢喜，是因为他视觉的焦点发生了变化！他不再关注周围让人难以忍受的局面；现在他关注的是全能的上帝，他的力量大过一切环境！

第四，必会产生持久的喜乐。即使生活状况会恶化（3章17-18节），现在的哈巴谷却满心欢喜。保罗之所以“总是”欢喜，是因为他相信能够给他平安的不是生活环境，而是上帝的力量（腓立比书4章4-6节）。也许基督徒不会因为生活中出现艰难形势而高兴，但上帝是至高无上的统治者，没有什么能够阻挡他的意愿，我们可以因为这一点而欢喜！让我们因为上帝这个人，因为他为我们做过的并将继续做的事而感到欢喜。那些在生活的困境中挣扎的人，不妨回想一下上帝的应许：“大山可以挪开，小山可以迁移，但我的慈爱必不离开你，我平安的约也不迁移”（以赛亚书54章10节；参见哥林多后书12章9节；诗篇13首6节；17章14-15节；31章19节）。

有许多基督徒在与生活中的艰难处境作斗争，经常灰心失望。他们得不到胜利。他们因为自己的困难而埋怨上帝，认为自己无路可走。他们应该看看哈巴谷说的话，遵照他的处世原则，这样才能找到让他们歇息的满足感。

如果《圣经》是骗人的，我们到哪里去寻找自己的幸福？到财富中吗？财富虽然华美却是一种沉重的负担。到荣誉中吗？荣誉不过是个发亮的肥皂泡。到世上的各种享乐中吗？享乐就象海里的盐水之于一个干渴的舌头，不但不会解渴反而会让舌头难受。到喜气洋洋的娱乐活动中吗？娱乐不过是暂时的鸦片，而不是长期的良方。幸福只存在于上帝的真道给人的应许及那让我们心头重新充满活力力量，只存在于可怜的罪人对上帝的爱的发现之中，只存在于上帝无限丰厚的恩典的展示中，只存在于对他那永无止息的荣耀的希望中。我们只有在这些具体伟大事例中才能得到健康、安逸和福气！^[4]

[4] 同上。

对上帝的信念是我们的唯一保障

(3章19节)

哈巴谷在第3章第19节中说的话表明,他是一个信念强大的人:“主耶和華是我的力量,他使我的脚快如母鹿的蹄,又使我稳行在高处”(参见诗篇5首12节下)。

像约伯一样,他成了信心的纪念碑。约伯曾说:“即便他杀我,我还要指望他”(约伯记13章15节,译者译)。《但以理书》中曾记载三位希伯来人被判在烈火焚烧的熔炉中接受火刑的事件,哈巴谷的信心恰好就是这三个希伯来人的回响:

即便如此,我们所侍奉的神,能将我们从烈火的窑中救出来。即或不然,王啊,你当知道我们绝不侍奉你的神,也不敬拜你所立的金像。

(但以理书3章17-18节)

我们在第3章中看到的哈巴谷与在第1章中的他判若两人。他渐渐相信自己能面对将要发生的一切。“无论发生什么,他都因主耶和華而欢喜,在救赎他的上帝里面有喜乐。他深知,这样的上帝不会将他遗忘,这样的上帝必会带领他走出困境。”^[5]

关于哈巴谷的信念,沃尔特·翁格勒(Walter Ungerer)发表了以下精辟的见解:

情况没变,但哈巴谷“到几时”的呼求变成了胜利的赞歌,到最后实现自己生命的价值。我们看着他一步一步地从绝望走向理解,从理解走向信任,从信任走向顺服,从顺服走向平安——永生上帝的平安。^[6]

哈巴谷的信念经历了令人惊异的转变,给我们提出了两个对当今基督徒颇有影响的问题。第一个问题是:今天的基督徒应该怎样凭信心行事做人?哈巴谷在明白了“因信得生”(2章4-5节)的迫切性之后,他的信念发生了转变。这份认识促使他赶走了因生活中的不公平而导致的绝望。我们要像哈巴谷一样,学会“凭信念”生活。我们也要明白,上帝对我们的期望是,不管结果怎样,都要做正确的事。谁凭信念生活的,谁必将忠于上帝的意愿,哪怕其选择与大众舆论背道而驰(但以理书1章8、21节)。所谓凭信念生活,就必须心甘情愿地在上帝的国度里服务(诗篇103首21节)。我们不该

把服从《圣经》的诫命当作一种苦差事,对此咬牙切齿,百般为难。这是不对的!所有凭信念生活的人都必须服务,因为他们清楚上帝是怎样的人,知道效命于世界是多么徒劳无益!

第二个问题是:我们该怎样描述上帝给所有凭信念生活的人所提供的保障?哈巴谷用了两个词组来形容这种保障。他说,那些相信上帝的人必会像“母鹿的蹄”一样稳健(参见诗篇18首33节)。这个明喻说的是山鹿步伐稳健。这也就是说,不管生活变得如何艰难,虔诚的基督徒只要相信上帝,就绝不会遇到让他们站不住脚的困难。这样的意境给我们莫大的安慰。耶利米也阐述了同样的道理:“倚靠耶和華、以耶和華為可靠的,那人有福了。他必像树栽于水旁,在河边扎根,炎热来到,并不惧怕,叶子仍必青翠,在干旱之年毫无挂虑,而且结果不止”(耶利米书17章7-8节)。此外,“母鹿的蹄”这个说法还使人想起野鹿所具有的“新鲜的活力”和“生机勃勃”。这样看来,“母鹿的蹄”是一个应许,基督徒身陷于围攻之中,会如鹰展翅高飞(参见以赛亚书40章29-31节)。

哈巴谷用的第二个短语是保证可以让人行在“高处”。这代表着胜利、至高无上和安全保障。人们稳居在“高处”,也就远离了危险,他们可在一个稳固的地方歇息。据说上帝在这些“高处”有居所(弥迦书1章3节);因此,这个意象又有与天父亲密相处的意义。行在“高处”的人必会战胜一切压迫者,得到最终的胜利。

对上帝的有着这种美好的信念的人都会快乐,因为他们可在永恒的平安之中歇息(诗篇27首1节;参见尼希米书8章10节)。

结 语

罗马皇帝奥古斯都(Augustus)听说,有一名绅士身负巨债,但每晚都能安然入睡,显得从容不

[5] D. Martyn Lloyd-Jones 著,《从恐惧到信念:关于哈巴谷书的研究》(From Fear to Faith: Studies in the Book of Habakkuk),英国伦敦Inter-Varsity Fellowship于1953年出版;美国密歇根州Grand Rapids市Baker Book House于1982年重版,第75页。

[6] Walter J. Ungerer 著,《实话实说的哈巴谷》(Habakkuk: The Man With Honest Questions),美国密歇根州Grand Rapids市Baker Book House于1976年出版,第69页。

迫。皇帝想把这位绅士睡的床买下来,以为自己如果睡在这张床上就能得到久违了的歇息。〔7〕

唯一真正的休息只有在那些对上帝充满信念的人的心中才能找得到。这是哈巴谷得出的结论,这个道理也适用于现在。哈巴谷预言的开头充满疑虑和痛苦,是因为信念不足。他预言的结尾是一曲凯歌,因为他培养了坚定不移的信念,深信上帝所做的一切都有利于他的目标。因此,这本书最终是带着胜利在望的语气结束的!

历史已经证明了哈巴谷的话,我们如今处在极好的位置上,可看到上帝的应许如何一一兑现。巴比伦被抬高,犹太被彻底毁灭,犹大人被放逐,上帝的审判落在刚愎自用的巴比伦人身上,而少数幸存者被带回到巴勒斯坦。但是,基督徒的希望建立在放逐归来之外的事实上。我们可以相信上帝通过基督带给我们的救赎。我们可以为上帝拯救失丧的人所作的工作而惊叹。耶稣复活了,教会建立了,基督教战胜了迫害和假道学,这一切我们都可以相信。历史奇妙地向我们展示了支撑哈巴谷信念的准则:“义人因信得生”(2章4节)。

哈巴谷的信念具有实际而现世的意义。即便庄稼全部歉收,自己珍惜的一切化为乌有,有了这个信念,你可以承受这种种的考验。这个信念的意思并不是指望上帝的应许,让主源源不断地给予健康、财富和昌盛来赢得哈巴谷的信任、信仰和尊敬。当盖子被掀开,一切真相大白的时

候,他仍是受到赞美和敬仰的唯一对象。原因很简单:他是主耶和華;他控制一切,即使到了历史长河的尽头,一切都不复存在的时候,他仍然会信守自己的诺言。〔8〕

我们结束对这段奇妙的预言的学习时,有个问题要问:你能在《哈巴谷书》中的哪一章里找到自己?第一章问你:“你的信念在生活中是否不起作用,让你为环境而忧虑、为非正义而抱怨、怀疑上帝不会有任何作为呢?”这种不充分的信心只会让人悲哀。第2章则问你:“你生活中的信念是否很软弱?你渴望自己相信上帝会有所作为,但却没有这样的信念?”这种软弱的信念是一个良好的起点,从此可以培养信心;但基督徒若长时期停留在这个阶段,就会退回到第1章所讲的没用的信念。第3章问你:“你是否带着一种必胜的信念生活,敬拜上帝的无所不能和至上权威?”有这种必胜的信念是因为了解到上帝的审判必会降临,知道不论生活中出现什么危险,基督徒会在上帝的眷顾之下得到平安。这个预言的结尾劝勉每一位读者培养这种必胜的信念!

〔7〕Elon Foster著,第558页

〔8〕Walter C. Kaiser, Jr. 著,《交流者〈圣经〉评注,卷21,从〈弥迦〉到〈马拉基〉》(The Communicator's Commentary, vol. 21, Micah-Malachi), Lloyd J. Ogilvie编著,美国得克萨斯州达拉斯市Word Publishing Co. 于1993年出版,第200页。